

如皋

数字 2020

刚刚过去的2020年，如皋聚力战疫情、全力抓发展，留下一张可圈可点的成绩单：

- 预计地区生产总值突破**1300亿元**，同比增长**7%**；
- 完成一般公共预算收入**72亿元**，税占比**84.7%**、南通第一；
- 完成全部工业应税销售**1700亿元**，同比增长**7.5%**；
- 服务业实现应税销售**1800亿元**，增长**35%**；
- 完成外贸进出口总值**251亿元**，实际到账外资**3.4亿美元**，港口集装箱吞吐量突破**50万标箱**；
- 新开工亿元以上项目**72个**，新竣工项目**67个**、转化达产项目**39个**，正威5G新材料、宏茂海上风电等省市重大项目顺利推进，全年工业投入超**300亿元**；
- 成功引进金鹰产业园、日达精密、广大特材等百亿级项目，新签约10亿元以上项目**32个**，计划总投资近**1400亿元**……

“咬定‘工业投入每五年五百亿、百强排名挺进前二十’目标，全市上下发扬‘狼性’精神，以争的斗志、闯的干劲、实的作风，厚植产业强大基因，做大做强经济总量，汇聚起奋力建设长江以北最强县市的强大合力，书写了高质量发展的新答卷，为南通决战‘过万亿’、夺取‘双胜利’作出了如皋贡献。”

——如皋市委书记何益军

只争朝夕 建设长江以北最强县市

1 战“疫”大考下了先手棋 招商复工复产打出组合拳



南通荣威娱乐用品有限公司连年新上项目，去年销售突破40亿元。

10亿元皇冠光电新材料项目、10亿元锦艺5G新材料研发中心(中试基地)项目、10亿元千诚港口物流项目……去年2月19日，如皋市专职招商人员出征誓师大会上，长江镇以远程视频方式签下总投资30亿元的三个重大项目，前后仅用5分钟。

云招商、云签约不断线，疫情突如其来，在如皋与招商工作同样不按“暂停键”的还有复工复产，在持续高效推进疫情防控的同时，如皋各级干部以“抢”的

意识、“拼”的精神、“战”的姿态，争分夺秒抓项目，始终咬定发展不放松。

满足企业所需、所求、所急，如皋出台了疫情防控期间服务保障支持企业复工复产十二项措施，金融监督管理局精准对接企业融资需求，依托省金融综合服务平台，协调接入“受疫情影响小微企业融资绿色通道”，上线“防疫快贷”“复工速贷”服务项目，主动减手续、降利率、增效率、提额度，金融活水“贷”动企业稳健发展。

复工难、招工难成为掣肘企业复产的难题。人社局使出硬招实招，帮助企业复工复产。他们组织缺工企业奔赴云南曲靖举办专场招聘会，现场对接、现场录用，通过统一包车、统一补贴、统一服务，将务工人员从“家门口”直接送到“厂门口”。

去年2月12日，一辆辆复工专车驶出如皋经济技术开发区，奔向陕西、安徽、河南等地，服务专员日夜兼程，不辞劳苦，饿了啃携带的面包、渴了几口水，分批为企业接回2000多名员工。“我们公司产能从复产初期的不到30%恢复到90%，多亏开发区急事急办，多措并举，帮助我们接回并新招了1200名员工，每天出货量从35个集装箱增加到140个集装箱，产能一下子恢复到前年的水平。”南通荣威娱乐用品有限公司总经理王海青激动地说。

企业复工缺少口罩，第一时间协调100多万只；企业采购的原料运不进来，第一时间协调解决……如皋高新区、丁堰镇等镇（区）、街道全力以赴保障生产要素。到去年3月1日，如皋规模工业企业复工率达到98.91%。

聚焦打赢疫情防控阻击战，打好经济社会发展总体战，如皋强化统筹思维，协同发力，快字当头，在南通地区率先落实失业保险稳岗返还政策，联合多部门开辟绿色通道，优化流程、提高效率，加快筛查、审核、复核、审批、预发等全流程业务进度，采取公示和预发同步、先预发后结算等措施，让企业及时获得补贴，助推中小企业重回高质量发展的快车道。

2 服务项目不过夜 重大项目按下快进键



总投资6.7亿欧元斯堪尼亚如皋制造基地项目揭牌。

元旦一过，日达智能终端精密模组项目新建的厂房内开始安装设备，将于3月投产。这个投资100亿元项目从签约到开工只用15天，再次刷新了如皋项目建设速度，也验证了项目服务的新“皋”速。

去年8月18日晚10点，正在外地洽谈项目的长江镇党委书记卢志敏接到时任如皋市委书记张建华的电话：“一位客商在全国选择智能终端精密模组项目的落户地，决策层正在比选投资地，你们赶紧编写项目对接书，明天上午8点之前发给他们。”

这是一场服务能力的比拼，更是招商诚意度的决赛。长江镇招商局服务科科长李伟接到通知，立即赶到办公室

加班，从产业地图、优惠政策、项目地块介绍到功能要素配套，制作了30页。在外地的卢志敏也是一夜未眠，远程指导、修改。“我看到你们的项目附件，就有了投资冲动。”第二天晚上，投资方负责人从深圳飞抵如皋，现场考察，深入洽谈，当场敲定百亿级项目落户如皋。仅用3个月，23万平方米的厂房全部建设到位。

项目快落地快开工快投产的精彩，在如皋持续上演。去年5月28日下午，江苏盈达机电科技有限公司行政总监姚芸难掩激动的心情，在朋友圈晒出了刚拿到手的不动产权证。“项目从落地到投产只有几个月，之前我的同行还不信，今天把证晒出来，让大家看看这就是如皋

速度！”落户如皋工业园区的江苏盈达机电科技有限公司是一家台企，从签约、清障、跟进到开工仅用了36天，从建设、竣工、验收到办结不动产权证仅用了8个月。并联推进成就“如皋速度”，江苏盈达投产当年跨进亿元俱乐部。

2020年是如皋“重大项目突破年”，对10亿元以上重特大项目建设，由市四套班子领导挂钩联系，实行月度现场观摩、季度考核点评等推进机制。“神速，真是神速，当天就办好三个证。”去年6月30日下午，当金灵通项目业主拿到不动产权证、建设工程规划许可证和建筑工程施工许可证时，向如皋经济技术开发区项目办审批服务科负责人竖起大拇指。“商机不等人，我们三步并成一步走，一天当作三天用，努力把疫情耽误的时间夺回来、落下的工作补上去。”金灵通项目是投资10亿元的机械制造项目，开工建设迫在眉睫。通过接力审批，创造了项目“三证”一日办好的新“皋”速。

以企业需求为导向，如皋持续深化“放管服”改革，在全省率先实现企业开办0.5个工作日办结，一般工业建设项目审批从立项到施工许可40个工作日内办结渐成常态，营商环境评价连续多年位居全省前列，被省政府列为推动“放管服”改革工作成绩突出地区，创成国家基层标准化改革创新先行区。

最优质的营商环境，赢得投资者的青睐。去年，总投资480亿元金鹰集团（如皋）产业园项目、总投资6.7亿欧元斯堪尼亚如皋制造基地项目落户如皋，总投资100亿元广大特材（如皋）产业园项目、正威国际集团投资100亿元5G新材料产业园项目开工建设。

打造承载大项目的大平台，如皋扎实推进五大共建园区建设，腾出发展空间近5000亩，成功落户亿元以上项目46个。

「三链」精准对接 创新发展新引擎

3

主攻飞秒远红外激光研究表面分子反应动力学的博士后孙智江来到如皋高新区，创办海迪科（南通）光电科技有限公司，深耕固体发光领域，开发的产品拥有国际先进封装技术，赢得深圳华强战略合作伙伴，成为上市公司独家供货商，斩获世界前六大城市机厂的订单。

去年下半年，国电集团、中国电子集团纷纷向如皋高新区的江苏卓远半导体有限公司下单，这家企业的老板是从德国学成归来的博士张新峰，他回到家乡从事第三代半导体装备及材料的研制生产，吸引20多名高端人才组成研发团队。目前，碳化硅和金刚石属于国际军事战略封锁物资，我国将发展碳化硅半导体产业列入国家发展战略，重点支持。“我们攻关推出的智能PVT碳化硅和MPCVD金刚石单晶制造装备，直径4英寸和6英寸导电型碳化硅（SiC）单晶衬底片等技术达到国际先进水平，在新冠疫情暴发后，送上门的单子来不及生产。”张新峰说，危中育先机，关键在于抢占了技术制高点。

以奔跑的状态、奋斗的姿态，行非常之举，抢抓新机遇，厚植发展新优势，如皋的企业家在行动。江苏汤臣汽车零部件有限公司总经理吴华锋瞄准填补国内空白的载重卡车轻量化产品实施技术攻关，40多名科研人员先后加盟开发，形成年产10亿元的规模后，又挺进AT变速箱领域，实现了研发从无到量产，连上两期投资20亿元的年产电控空气悬架总成50万台套和自动变速箱15000台项目，成为如皋汽车零部件百亿产能的领头雁。

去年，如皋实施“2523”工业大企业培育等行动计划，加快推动转型升级，新增规模以上工业企业160家、服务业企业50家，新认定高新技术企业107家，斯密特森、思源赫兹、汤臣汽配入选全国第二批专精特新“小巨人”企业，总数位居全省县级市第一。

人才链、金融链，精准对接创新链。去年，如皋新增贷款总量260亿元，增幅、增量均创历史新高，助推经济总量跨越式增长。



去年8月2日，首艘外轮靠泊如皋港，全年集装箱吞吐量突破50万标箱。

文杨新明 邵亚丽 朱登峰
图邱 宇 隅 轩

